



邁向國際的 澳門童軍運動 專訪澳門童軍總會

記者·黃桂芬

澳

門童軍運動的歷史由來已久，源遠流長，可追溯至1911年。它最先由葡萄牙人從歐洲引入澳門，當時由於戰亂及種種原因，童軍運動未能得到穩定的發展；到20世紀40至50年代曾經興盛一時；可惜，自20世紀60年代開始，當時澳門的童軍運動逐漸走向停頓狀態，以至於其後近二十年間，童軍運動在澳門劃上了句號。經過多番的興衰轉變，直至1982年，它才得到澳門政府和社會賢達的大力支持，以及在世界童軍組織亞太區童軍辦事處和香港童軍總會的大力協助下，澳門童軍總會(簡稱A.E.M.，取自Associação dos Escoteiros de Macau縮寫)，終於在1983年12月12日在澳門正式成立。

我們踏上具有一百五十多年歷史的氹仔炮臺，可見那裡屹立著一座座典雅的葡萄牙歐陸式建築物——澳門童軍總會總部大樓。那裡鳥語花香，古樹成蔭，在一場細雨洗滌之後，更充滿清新的感覺。走進大樓，迎面是一臉祥和充滿魄力的澳門童軍總會梁少培總監。在一連串交談中，梁總監欣然地解說了澳門童軍活動的點點滴滴。他的一言一語，一個笑容，一個動作，都流露了他對童軍活動的發展充滿的信心和期盼。

問：請簡略介紹一下澳門童軍總會的現況？

答：澳門童軍總會是一個紀律性制服團體，參加童軍活動的青少年，除了可以享受多姿多采的童軍生活外，還可以透過參與群體生活和訓練，學習童軍各種各樣的日常生活技能。本會的宗旨是以貝登堡童軍精神為本，運用積極的教育方式，不分種族、語言，協助發展本澳青年人德、智、體、群、美五育，以之作為學校及家庭教育的輔助。本會創立時，有童軍會員二百多名；總會成立後，在政府和社會各界人士的大力支持和全體領袖及童軍的共同努力下，現今已發展成近五千多名童軍會員的一個國際性民間組織。總會下設有幼童軍、童軍和深資童軍三個支部、共有三十多個旅團基層組織，另有多個新旅團正在積極籌備成立之中。澳門童軍總會根據不同會員的發展需要，計劃具階段性及系統性的活動及訓練內容，使每位會員均可獲得不同的樂趣及滿足感。

問：澳門社會發展變化急速，社會極其重視對青少年道德修養的培養，澳門童軍總會如何透過活動，來提昇會員的道德品質呢？

答：面對澳門社會經濟的急速發展，賭權開放等等，社會各界更重視對青少年的道德培養。作為紀律性制服活動團體，應瞭解自身



童軍會員類別及訓練內容如下：

年限	會員類別	活動及訓練計劃
7歲半-12歲	幼童軍	以玩樂為主，從遊戲學習中享受童軍生活的樂趣。
12歲-16歲	童軍	為學習階段，學習基本的童軍理論、技能及知識。
16歲-21歲	深資童軍	在深化童軍理論知識外，學習自理自治、領導才能、帶領活動的技能，以掌握生活經驗。
21歲-65歲	成人領袖 (約600多人)	以服務童軍為主，並進行童軍理論研究、深造技能、發展推動活動的手法，透過不斷學習從而推廣童軍活動。

的社會角色，以及積極發展其活動的特色。本會透過正面的活動，使青年人建立積極人生系列領袖培訓，包括支部領袖訓練和基維爾木章領袖訓練等等。此外，為了讓青年人放眼世界，我們舉辦與各地青少年的交流活動，令青少年在踏入社會之前從中獲得寶貴的人生經驗，開闊胸襟而站得更高看得更遠。透過參與公益服務，青年人運用學習到的知識和技能用諸社會，例如組織及帶領活動、維持公眾秩序等，從而提高個人品德、人生觀及價值觀。本會運用正面強化的方式激勵會員，設立有各級獎勵，主要分為獎狀、獎章及笛繩三大類，以勉勵積極參與活動及表現優秀的會員。

發展具有自身特色的活動呢？

答：澳門是一個多元社會，匯聚不同語言、宗教、文化等特色，而澳門的青年社團更秉承這種特色，彼此不存在壟斷及競爭的情況，而是為配合澳門發展所需，共同培養出多元化人材為己任。本會以童軍活動化模式為主，十分著重紀律、群體生活、領導才能和公民教育的培養。此外，我們更鼓勵童軍接觸社會、關心社會和積極參與社會的各項公益活動。我們要辦好童軍活動，必須與時俱進，引入新穎的活動及培訓手法等等，以防滯後於社會。同時，童軍活動在澳門一向備受家長、學生及社會各界的歡迎和支持，我們將不斷舉辦不同類型的活動，如幼童軍同樂日、全澳童軍卡拉OK比賽、外地交流訪問，以及組織外地團體來澳進行交流活動等。

問：澳門的青年社團發展日益多元化，澳門童軍總會如何從中脫穎而出，

問：澳門童軍總會是否曾和學校合作舉辦活動？有哪些比較成功的例子？





答：本會主要與學校合作籌立學校旅團，現時，總會屬下共設有三十六個旅團，當中一半為學校旅團。旅團以性質劃分三大類：公開旅團、學校旅團及團體公開旅團。若本澳學校有興趣在校內建立學校旅團，可與本會聯絡有關事宜，本會將先安排學校的課外活動教師進行一系列有關童軍教育的訓練課程，接著由老師在校內培訓一群骨幹學生後，再廣泛推展到學校各級學生，以逐步成立學校旅團。此外，本會經常與不同團體或學校協辦活動，例如：於2004年舉行的“億萬少年繪祖國迎奧運——《盛世中華澳門卷》”繪畫活動，是為迎接2008年北京奧運會而進行的。此活動是中國少年先鋒隊全國工作委員會在全國少年兒童中展開了“億萬少年繪祖國迎奧運”，組織全國青少年兒童繪製展望2008年北京奧運會美好藍圖的《盛世中華》2008米大型書畫長卷。本會承辦《盛世中華澳門卷》繪製工作，並由中華教育會、澳門日報社及濠江中學協辦。本會更邀請行政長官何厚鏞、全國政協副主席馬萬祺、澳門美術協會會長陸昌及本澳五十六名青少年兒童代表，共同繪製《盛世中華澳門卷》，之後將於全國各地巡迴展出，並將於2008年北京奧運會開幕時贈送予北京奧委會。

問：您認為童軍活動對學生成長有哪些重要的影響？

答：童軍活動對學生的成長有一定的正面影響，在家庭、學校和社會三大教育領域中，童軍活動在社會教育中擔當著重要的角色，童軍教育使青少年得以充實知識，學以致用，發展才能，服務社會。透過露營、集會、遊戲、服務，訓練等各種活動，讓青少年從經驗中學習，從而加以效法，以有效地培育青年學生的能力與情操，養成良好的行為和習慣。因此，童軍教育比學校教育顯然不同的是，前者更能讓學生接觸社會的人、事、物，有效地擴大其生活圈子，發展自己的空間，使其社會閱歷更豐盛。

問：請問澳門童軍總會的未來發展計劃如何？

答：隨著2007年世界童軍運動邁向一百週年，澳門童軍運動將與時代的步伐共同進步，要繼續發揚澳門童軍的優良傳統，團結一致，不斷創新，把澳門童軍運動辦得更有特色。況且，本會的服務對象是澳門的學生及青年人，超過十萬之眾的學子，標誌著澳門童軍運動具有相當龐大的發展潛力，亦代表著世界童軍運動將會在澳門有巨大的發展空間。在未來，我們希望童軍活動將廣泛拓展至本澳不同需要的青少年，例如特殊及邊緣青少年等等，以承擔應有的社會責任。同時，亦以香港的成功經驗為借鑒，將童軍活動進一步帶入澳門少年感化院，以至造福更多的青年人。然而，這個期盼並非本會獨力能達到的，是需要社會各界人士大力支持，包括心理治療師、社工、醫生等不同專業人員的彼此合作，計劃才能有效地開展。

後記

雄赳赳的童軍制服，真是令人刮目相看。穿上制服總給人有一種很健康、很有為的形象，這正好是每個望子成龍的家長心目中理想孩子的模樣。童軍亦是學生在正規學習場所以外，透過多元的學校輔助活動，從中獲得成就感和滿足感的另一途徑，使學生有機會學習成人社會的要求、規則等，亦有利於學生社會行為的適應及未來的發展。

小資料：

澳門童軍總會

地址：氹仔盧伯德圓形地氹仔砲臺

電話：(853) 780 411

傳真：780412

電郵：scoutmac@macau.ctm.net

網址：<http://www.scout.org.mo/>

聯絡人：梁小姐